Histoire CM2 : Je vous propose de terminer la deuxiéme fiche sur le théme de I’age
industriel en France (Ia Révolution industrielle)

Commencez par relire la premiere page de la fiche faite lundi dernier puis lisez la seconde page.
Répondez aux questions sur une feuille de brouillon et comparer vos réponses a celles que j’ai

notées.

Recopiez les réponses en bleu mais soulignez en rouge.
Encore une fois, évitez d’imprimer la feuille de correction.

N’oubliez pas d’écrire le titre (moi j’ai oublié le numéro ...)

H? Les migrations rurales et 'essor des villes.

La semaine prochaine, nous aborderons la troisieme (et derniere) fiche sur ce theme.



H? les migrations rurales et [‘essor des villes.

Au X/ X siecle, la vie
dans les campagnres est
o/iff/'ci/e. le travail de /a
terre est fafiguanf et
rapporte peu.

La mécanisation commence
bien a faire son apparition
avec les toutes premieres
machines comme les
batteuses a vapeur mais
['essentie/l du travail se |

faif encore a la main.

C’est pour ces raisons que de
nombreux jeunes gens des
campagnres choisissent de
quitter leur famille et de
partir pour les villes ou ils |
. esperent trouver un travarl
mieux payé el moins pe’nib/e. K
On appe//e ce départ des

Jjeunes gens des campagnes
vers les villes : les

migraﬁons rurales.

Evolution de la population francaise et répartition entre villes et campagnes

population francaise totale population rurale population urbaine
1851 36 000 000 27 000 000 9 000 000
1886 38 000 000 24 000 000 14 000 000
1911 40 000 000 22 000 000 18 000 000

Pourquoi les jeunes gens quittent-ils de plus en plus les campagnes au XIX™™ siécle ? Au X/ Xéme siecle, les
Jeunes quittent les campagnes car le travail agrico/e est tres dur et rapporte peu d'ar‘genf.

Ou vont-ils et pourquoi ? Les jeunes partent surtout dans les villes ou ils espérent trouver mieux
payé et moins dur que celui qu’ils ont & /a campagne.

Quel nom donne-t-on a ce phénomeéne ? Orn appelle ce phénoméne les migrations rurales.

Que nous montre le tableau ci-dessus ? £n 60 ans (entre 7857 et 7977) la population rurale (celle
des campagnes) a baissé de § millions celle des villes (/a popu/aﬁon urbaine) a doubl/é .

les villes ne peuvent p/us accueillir tous les arrivants. La circulation y devient d/'ff/'ci/e. Les
villes vont donc se f‘ransformer. les rues sont e’/argies et les transports co//ecfifs se
o/e’ve/oppenf. Pour combattre ['insalubrité, des réseaux d'eau pofab/e, d'égoufs et de
distribution de gaz et d’électricité sont créés

Pourquoi, les villes vont-elles se transformer au XIX“™ siécle ? Dans les villes, il devient difficile
d’accueillir les nouveaux habitants qui viennent des campagnres et de se déplacer.

Quels changements y sont apportés ? Des travaux inportants ont lieu dans les villes. On élargit es
rues et on de’ve/oppe /e transport co//ecf/'f (/es premiers bus fonf leur apparition). On

installe aussi 'eau courante dans de nombreux /ogemen?‘s on s'occupe davanfage de I'h ¥giéne.

Progressivement on éclaire les rues /a nuit (d’abord au gaz puis a ['électricité).




En 1853, I'empereur Napoléon /// nomme le baron Haussmann
. préfet de Paris avec pour mission “d’aérer, d’'unifier et d’'embellir
la ville”.

La transformation de Paris, est un immense chantier qui codtera
prés de deux milliards de francs de /'époque et durera 20 ans.
Environ 8 000 entreprises emp/o_yanf pres de 55 000 hommes
(magon.s‘, c/rarpenﬁers, couvreurs, mmenuisiers, peintres et
serruriers) travailleront & ce g/gantesque chantier.

Avec cette “armée’, Haussmann fait détruire des quartiers vétustes

: et percer de grandes avenues et de grands boulevards. De nouveaux
immeubles mais aussi des bitiments pub//cs, des gares sont construits ...

L'avenue de ['Opéra avant et apreés les travaux entrepris par le baron Haussmann

Qui fait effectuer de grands travaux a Paris au XIX*™siécle ? C'est /"empereur Napoléon ///.

Qui est chargé de mener a bien ces travaux ? Le baron Haussmann est chargé de mettre en ceuvre ces
grands travaux.

Observe l'avenue de 1'Opéra avant et aprés les travaux, quelles améliorations sont visibles ? On voit nettement
que [a rue a été e’/ar_qie pour faciliter /e passage des transports dans /es deux sens. On voit

aussi que des trottoirs (il n'y en avait pas avant) permettent aux piétons de se déplacer.

les rues sont aussi e’/ar‘gies pour y construire des /ignes de
tramways permettant de transporter rapidement les
Parisiens d'un quartier a 'autre de /a capitale.

' D'abord tirés par des chevaux, les tramways foncfionner‘onf
= ‘ bientot a /a vapeur puis a ['électricité.

! Quel grand changement est rendu possible par I'élargissement des rues ?
L'élargissement des rues permet [‘apparition des tramways

| (qui se déplacent sur rails). C'est e début des transports en

commun.
57 de rnouveaux immeubles d’habitation
sont conmstruits, ils somt destinés aux
p/us riches qui peuvent payer les /oyers.
la popu/aﬁon ouvriere, p/us modeste,
s'installe dans des habitations insalubres WE
en pe’rip/le'rie des villes. /s y vivent
P dans [a misére et e manque d’hygiéne. //
g = faudra attendre /a fin du X/ X siecle
. | et V'arrivée de la ///*" République pour
que soient comnstruits des /ogemenf: permettant aux ouvriers de se
/oger dans de meilleures conditions.

Tout le monde peut-il vivre dans les immeubles construits par le baron Haussmann ? Non, /es /oyers de ces
nouveaux immeubles d'habitation sont trop élevés pour les p/us pauvres qui ne peuvent pas y
habiter.

Qui sont ceux qui ne peuvent y vivre, ou s'installent-ils ? Les p/us pauvres vont aller s'installer en
périphérie (c'est a4 dire autour de Paris) dans des [ogements insalubres (sans confort,
souvent sans eau courante, sans toilettes, etc ...)




